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一、单项选择题(在各题的备选答案中,只有1项是正确的,每小题2分,共26分)

1.B 2.D 3.A 4.D 5.B

6.D 7.A 8.D 9.D 10.C

11.B 12.D 13.A
二、多项选择题(在各题的备选答案中,有二项或二项以上的正确答案,多选或错选均不得分,少选

每个选项得1分。每小题4分,共24分)

14.AB 15.ACD 16.ABCD 17.ABC 18.BCD

19.ABD
三、填空题(每空1分,共15分)

20.个人缴费、集体补助、政府补贴

21.医前救助;医后救助;即时救助

22.工伤预防;工伤补偿;工伤康复

23.摩擦性失业;结构性失业

24.义务教育救助;高等教育阶段社会救助

25.企业年金

26.社会保障基金

四、简答题(10分)

27.简述现收现付制的优缺点。

答题要点:

现收现付制的优点是:

(1)可以根据需求变动及时调整征税比例或缴费额度,保持收支平衡。(2分)

(2)强调社会保障制度的再分配功能,互济性强。(2分)

(3)现收现付制操作简单,管理成本较低。(1分)

(4)由于 以 支 定 收,没 有 过 多 的 资 金 余 额 沉 淀,可 以 避 免 通 货 膨 胀 造 成 的 货 币 贬 值 风

险。(2分)

现收现付制的缺点是:

(1)现收现付制一般是代际收入再分配,一代人的受益需要下一代人的供款来支付,其收支结

果与负担水平随着参与者结构和需求水平变动而变动。(1分)

(2)由于社会保障支付刚性,随着人们需求水平增长和人口年龄结构的变化,受到的影响

较大,特别是养老保险制度,每年筹集的资金和支付的保险费会随着人口老龄化及有资格享

受保险金的人数不断增长而相应增加,由于没有基金积累,在养老金支付高峰期时只能提高

税率或缴费率,这会使承受缴费负担的一代人和企业不堪重负,地区之间和企业之间互济性

差。(2分)

五、案例分析题(10分)

28.答题要点:

不合法。(2分)

(1)生育保险费由男女共同承担。(3分)

(2)男性享有生育保险的权利主要表现为:有权休“育儿假”和“父育假”。(2分)

(3)男职工接受节育手术享受生育保险。(3分)

六、论述题(15分)

29.试论述社会保障制度的特点。

答题要点:

(1)社会保障是一种防范风险并试图减轻人间苦难的社会制度。(2分)

(2)社会保障学假设人性“善”,认为人是利他和感性的,所推崇的原则是团结互助,同舟共

济。(2分)

(3)社会保障是一种收入再分配的形式。用征税、收费和接受捐赠筹集社会保障基金,经过第二

次分配,惠及生、老、病、死、伤残、失业、贫困、受灾者及其家属,保障其生命安全和基本生活。(2分)

(4)社会保障是依法进行的,需要严肃性、权威性和公信力。(2分)

(5)社会保障的主要责任主体是国家或政府,民间组织只是补充。(2分)

(6)社会保障处理的是公共关系,即政府与国民的关系。(2分)

(7)社会保险与商业人身保险(人寿保险、人身意外险、健康保险等)相比较有其特殊性质。社

会保险与商业人身保险在承办主体、是否强制、是否盈利、承保风险、监督机制等诸方面都有所不

同。(3分)

(意思接近可酌情给分。)
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